
PROIECT DIDACTIC

Profesor: Neme's Liliana Dana

Data: 14.02.2'0'18

$coala: ColeSyiul ,,Mihai Viteazul" Ineu

Aria curricullarl: Limbd Si comunicare

Discipfina: Lin'ba qi literatura romdnd

Cfasa:aXI-aA

Unitatea de inr,[tare: Perioada moderna. Curente culturale/literare tn secolul al XIX-lea

inceputul sec'olului XX

Tema lec(iei: I'ersonajul romantic. Alexandru LdpuSneanul

Tipul lec{iei: de elaborare a cuno$tinfelor Si dezvoltore a strategiilor cognitive

Durata: 50'

Competen{e generale:

L tJtllizareacorecta gi adecvatd a limbii romdne in diferite situalii de comunicare

2. Comprrerhensiunea 9i interpretarea textelor

3, Situareain context atextelor studiate prin raportare la epoca sau la curente

cu lturale/literare

4. Argumi:ntarea oralS sau in scris a unor opinii in diverse situalii de comunicare

Competenfe specifi ce: 1. l, 1.3, 1.4, 2.1, 2,2, 2.3, 3.7' 3'.2, 3.3, 3,4, 4'l

Obiective operafionale: La sfdrgitul orei, elevii vor fi capabili:

- s6 recunoascd personajul romantic,

- si caracteriz.eze personajul din nuvel6,

- sd identifice valori morale pornind de [a un text,

- s[ exprime, o opinie argumentatS despre o valoare moralS'

Strategii diclactice:

*Metode 
Si tipwri de activitdli; - eseul de trei minute, piramida, conversalia euristicd,

problematizarea,'

*Miiloace de invdldmdnt; tabla, plansa,fise de lucru;



*Mod de organizare:frontal, individual Si pe grupe,'

*Forme tle evaluare: individual, frontald

Bibliogralie:

1. Costache Nelgruzzi, Alexondru Ldpugneanul, Editura Cartex, 2000,

2. Adrian Cqstache, Florin loni!i, Marilena Lascdr, Limba gi literaturra rom6nd, manual pentru clasa a Xl-a,

Grupul Editorial Art, 2009

3. Georgeta Antonescu, Alexondru Ldpugneonul, de C. Negruzzi, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2001

Surse on-line:

www.literatur:asiarta.md

www.didactic.ro

EVOCARE r:;'

Folosindu-se tehnica eseului de trei minute, elevii vor parcurple etapa de evocare , de actuahzare a

informaliilor refbritoare la personajul romantic, pornind de la eviden{ierea unor modalitdli de rcalizare a

portretului in art.a romanticd.Prin conversafie euristicd, se vor sintetiza principalele trdsdturi ale acestui tip

de personaj. Ex.: provine din cele mai diferite medii sociale, e sfAgiat de stdri interioare contradictorii,

reprezint[ caracrtere exceplionale in imprejurdri exceplionale, e complex, evolueazd intre extreme etc.

REALIZARI0T\ SENSULUIzS'

Elevilor li se propune particularizareacelor discutate anterior prin referirer la personajul principal 9i

eponim alnuvelei istorice " AlexandruLdpuSneanul", de CostacheNegruzzi. Pomind de la evocarea figurii

istorice a acestuia, elevii vor fi provocali sd surprindd portretul literarr al domnitorului, notdnd, intr-o

piramidi, urmdtoerrele informalii :

1. Numele personiaj ului ;

2. Starea socialii;

3.Problema cu (,are se confrunt[;

4.Felulin care srrl ulioneazdproblema;

5.Tr[slturi de caracter ale personajului:

Pentru c,ompletare abazeipiramidei, se vor imp6(i elevilor fige de lucru oare con{in fragmente din

textul nuvelei, lr"buucdrora acegtia vor identifica trdsaturile de carilcter ale personajului 9i vor numi

modalitfiile de caracterizare folosite de autor inrealizarea portretului. Elevii lucreaz:[ pe grupe 9i se

completeaz d baza p iramidei.

Avand ,per plangd, imaginea de ansamblu a personajului, elevii vor risputrde la intrebarea:

Ce fel de personaj este Alexandru Ldpugneanul?

-dupd rolul in ecc,nomia textului; (principal)

-in funcfie de raportul cu realitatea;(istoric)

-dupd curentul esthetic in care se incadreaz[; (romantic)

Alexandru Ldpugneanul

(stolnic devine) domnitor al Moldovei

conflictul dintre domnitor gi boierii trdddtori

taie capetele celor 47 de boieri gi le ageaz5. in form[ de piramidd



-in functie de criteriul etic. (negativ

REFLECIIAIo'

Elevii sunt provocafi sI
urmdtoarei probleme:

Dacd in graficul xoy ma
Alexandru LapuSneanul este o

reprezentatd de axa oy?

Profesorul propune

despre valoarea moralS identi

Ca temi pentru acas[ elevi
dezvolte argumentele enunfate in i

analogie cu tema studiatd la analiza matematicd 9i sd caute solufia

reprezintd o valosre morald iar portretul moral al personaiului
curbd ce se gdseSte in cadranul III al graficului, care este valoarea

unui text argumentativ , in care elevii s6-9i exprime opinia

li se cere redactarea unui text de 15-20 de r0nduri, in care sd


